



# 习近平参观新疆维吾尔自治区成立70周年主题成就展

## 王沪宁蔡奇参观展览

新华社乌鲁木齐9月24日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平24日上午参观新疆维吾尔自治区成立70周年主题成就展。他强调，新疆70年的沧桑巨变，是中华民族伟大复兴历史进程的一个生动缩影。实践证明，我们党确立的民族区域自治制度是完全正确的，新时代党的治疆方略是科学有效的，必须长期坚持，不断结合新的实际抓好贯彻落实。

上午10时30分许，习近平等来到乌鲁木齐文化中心展览馆，走进展厅参观

成就展。展览通过“万方乐奏新天”“潮涌天山展宏图”“美丽新疆铸辉煌”3个部分，全景展现了70年来在中国共产党坚强领导下、在全国各地大力支援下，新疆各族人民团结一心、艰苦奋斗、顽强拼搏取得的辉煌成就。

新疆维吾尔自治区成立时的历史视频，十月拖拉机厂生产的第一批拖拉机，天山百货大楼内的复原场景，打赢脱贫攻坚战的旧时对比照片，铸牢中华民族共同体意识宣传教育的展板，自治区扩大对外开放的口岸分布图……习近平认真听取讲

解，不时驻足察看，详细询问有关情况。他指出，新疆70年主题成就展充满正能量，令人振奋。要精心组织观展，通过新旧对比，用鲜活的事实进一步凝聚人心、凝聚力量，激励新疆各族干部群众铸牢中华民族共同体意识，在共同富裕的道路上不断创造幸福美好生活。

王沪宁、蔡奇、李干杰、何立峰、王小洪、雪克来提·扎克尔、谌贻琴、王东峰和刘振立，中央和国家机关有关部门负责同志，中央代表团全体成员等参观了展览。

# 完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略 努力建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的社会主义现代化新疆

## 王沪宁蔡奇参加汇报会

### 习近平在听取新疆维吾尔自治区党委和政府工作汇报时强调



9月24日下午，率中央代表团出席新疆维吾尔自治区成立70周年庆祝活动的中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在乌鲁木齐听取新疆维吾尔自治区党委和政府工作汇报，发表了重要讲话。新华社记者 丁林 摄



9月24日上午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在乌鲁木齐文化中心展览馆参观新疆维吾尔自治区成立70周年主题成就展。新华社记者 谢环驰 摄

■新疆要完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略，坚持稳中求进工作总基调，统筹发展和安全，牢牢扭住社会稳定和长治久安工作总目标，紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设，锚定中央赋予的“五大战略定位”，凝心聚力、久久为功，努力建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的社会主义现代化新疆

■要立足资源禀赋和产业基础，积极探索符合新疆特点的高质量发展路子。要全力维护新疆社会大局稳定。加强党的领导和党的建设是推进新疆现代化建设的根本保证。要深化兵团改革，探索符合兵团实际、彰显兵团特色的高质量发展之路

新华社乌鲁木齐9月24日电 率中央代表团出席新疆维吾尔自治区成立70周年庆祝活动的中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平，24日听取新疆维吾尔自治区党委和政府工作汇报。他强调，新疆要完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略，坚持稳中求进工作总基调，统筹发展和安全，牢牢扭住社会稳定和长治久安工作总目标，紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设，锚定中央赋予的“五大战略定位”，凝心聚力、久久为功，努力建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的社会主义现代化新疆。

习近平指出，新疆维吾尔自治区成立70年来，在党中央坚强领导和全国人民大力支持下，自治区党委和政府团结带领全区各族干部群众坚定维护国家统一、民族团结、社会稳定，持续推动经济社会发展，新疆面貌发生翻天覆地的变化，同全国各地一道如期全面建成小康社会、迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。他代表党中央，向新疆各族干部群众表示热烈祝贺、致以诚挚问候！

习近平强调，要立足资源禀赋和产业基础，积极探索符合新疆特点的高质量发展路子。坚持发展特色优势产业，培育有竞争力的产业集群。加强科技创新和产业创新深度融合，因地制宜发展新质生产力。强化文旅融合，促进文化旅游业发展。加强生态系统保护和修复，推动经济社会发展全面绿色转型。加快推进丝绸之路经济带核心区建设，在促进国内国际双循环中发挥更大作用。把保障和改善民生放在优先位置，巩固拓展脱贫攻坚成果，大力发展社会事业，让各族群众广泛参与发展进程、共享发展成果。

习近平指出，要全力维护新疆社会大局稳定。坚持抓基层、强基础、固根本，筑牢反恐维稳的人民防线。铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设，推进我国宗教中国化，加强文化润疆，注重以文化人，引导各族干部群众树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观。

(下转第3版)

# 习近平观看庆祝新疆维吾尔自治区成立70周年文艺晚会《美丽新疆》

## 王沪宁蔡奇出席观看

新华社乌鲁木齐9月24日电 24日晚，乌鲁木齐文化中心大剧院洋溢着喜庆热烈的氛围。庆祝新疆维吾尔自治区成立70周年文艺晚会《美丽新疆》在这里举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平，同新疆维吾尔自治区各族干部群众共同观看演出。文艺晚会在载歌载舞的《我们在

一起》中拉开帷幕。演出共3个篇章。第一篇章通过《凯歌进新疆》《打起手鼓唱起歌》《燃情岁月》等歌舞，展现新疆社会主义建设的火热场景。第二篇章情景歌舞《天山南北》、歌舞《天山青松根连根》、表演唱《改革开放亚克西》，表现改革开放给新疆带来的蓬勃生机。第三篇章《一份特殊的

关爱》《牵挂》《我的爱献给祖国母亲》《守护天山》《丝路花开》《时代交响》等节目，描绘新疆各族儿女同心筑梦新时代的美好图景。歌舞《美丽新疆》将晚会推向高潮。整台晚会情感浓烈、精彩纷呈，展现了新疆维吾尔自治区70年来的光辉历程，表达了新疆各族干部群众对总书记的爱戴之情、对

党和国家的感恩之情、对幸福生活的喜悦之情。

王沪宁、蔡奇、李干杰、何立峰、王小洪、雪克来提·扎克尔、谌贻琴、王东峰和刘振立，在新疆工作过的老同志，以及中央和国家机关有关部门负责同志、中央代表团全体成员一同观看演出。

# 习近平在联合国气候变化峰会发表视频致辞

新华社北京9月24日电 9月24日，国家主席习近平在联合国气候变化峰会发表视频致辞。

习近平指出，今年是《巴黎协定》达成10周年，也是提交新一轮国家自主贡献的重要节点，全球气候治理进入关键阶段。一要坚定信心。绿色低碳转型是时代潮流。尽管个别国家逆流而动，但国际社会应当把握正确方向，坚持信心不动摇、行动不停止、力度不减弱，推动制定和

实施国家自主贡献，为全球气候治理合作注入更多正能量。二要担当尽责。坚持公平公正，充分尊重发展中国家的发展权，通过全球绿色转型缩小而不是扩大南北差距。各国应当坚持共同但有区别的责任原则，发达国家应当落实率先减排义务，给发展中国家提供更多资金和技术支持。三要深化合作。加强绿色技术和产业国际协作，努力弥补绿色产能缺口，确保优质绿色产品在全球自由流通，让绿色

发展真正惠及世界每个地方。

习近平宣布中国新一轮国家自主贡献：到2035年，中国全经济范围温室气体净排放量比峰值下降7%-10%，力争做得更好。非化石能源消费占能源消费总量的比重达到30%以上，风电和太阳能发电总装机容量达到2020年的6倍以上，力争达到36亿千瓦，森林蓄积量达到240亿立方米以上，新能源汽车成为新销售车辆的主流，全国碳排放权交易

市场覆盖主要高排放行业，气候适应型社会基本建成。

习近平强调，这是中国对照《巴黎协定》要求、体现最大努力制定的目标。完成这一目标，需要中国自身付出艰苦努力，也需要有利和开放的国际环境。中国有决心、有信心兑现承诺。各方应积极行动起来，推动实现人与自然和谐共生的美好愿景，守护好我们共同的地球家园。(致辞全文另发)

# 践诺笃行 共同书写全球气候治理新篇章

## ——在联合国气候变化峰会上的致辞

(2025年9月24日)

### 中华人民共和国主席 习近平

尊敬的古特雷斯秘书长，尊敬的卢拉总统，各位同事：

今年是《巴黎协定》达成10周年，也是提交新一轮国家自主贡献的重

要节点，全球气候治理进入关键阶段。我愿分享3点看法。

一要坚定信心。绿色低碳转型是时代潮流。尽管个别国家逆流而动，但国际社会应当把握正确方向，坚持信心不

动摇、行动不停止、力度不减弱，推动制定和实施国家自主贡献，为全球气候治理合作注入更多正能量。

二要担当尽责。全球绿色转型应当坚持公平公正，充分尊重发展中国家的发展

权利，通过转型缩小而不是扩大南北差距。各国应当坚持共同但有区别的责任原则，发达国家应当落实率先减排义务，给发展中国家提供更多资金和技术支持。(下转第3版)

# 王东明会见奥地利工联代表团

本报北京9月24日电 (记者郑莉 郝赫)9月24日，全国人大常委会委员长、中华全国总工会主席王东明在北京会见以奥地利工联联合会主席沃尔夫冈·卡茨安为团长的奥地利工联代表团一行，双方就落实两国元首重要共识、深化工会间交流合作等交换意见。

王东明对奥地利工联代表团的到来表示热烈欢迎，并介绍了当前中国经济社会发展情况。王东明说，中

中央总书记、国家主席习近平先后提出构建人类命运共同体的重大理念和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议“四大全球倡议”，鲜明宣示了中国“要和平不要战争、要发展不要贫穷、要合作不要对抗”“始终站在历史正确一边、坚持走和平发展道路”的坚定立场，为动荡不安的世界注入了强大正能量和稳定性，为应对全球挑战、共建美好世界贡献了中国智慧、提供了中国

方案。中国工会愿同各国工会组织、国际和区域性工会组织一道，积极践行“四大全球倡议”，推动构建人类命运共同体，为促进世界和平与发展贡献力量。

王东明指出，奥地利是中国在欧洲的重要合作伙伴，明年中奥将迎来建交55周年。双方应认真落实两国元首重要共识，进一步深化政治互信，扩大友好交往，推动各领域合作取得更多务实成果，更好造福两国和两国人

民。中国工会愿同奥地利工联一道，进一步深化友谊、加强合作，共同增进劳动者福祉，推动中奥关系长期稳定发展。

卡茨安高度评价了中国经济社会发展和人工智能等科技创新领域取得的显著成果，称赞中国工会在团结动员广大职工推动中国经济建设、维护劳动者合法权益等方面取得的积极成效。他表示，奥地利工联与中华全国总工会长期保持着友好关系，希望两国工会进一步开展务实合作，持续增进传统友谊，为中奥友好战略伙伴关系注入工会力量。

中华全国总工会副主席、书记处第一书记徐留平，中华全国总工会副主席、书记处书记魏地春等参加会见。

# 第三届工匠大会首次举办大国工匠培育与工匠学院建设分论坛 推动“匠心星火”成“燎原之势”

本报重庆9月24日电 (记者赵欢 郑莉)一场关于“如何培育更多大国工匠”的深度探讨，今天在第三届大国工匠创新交流大会暨大国工匠论坛上火热展开。首次在工匠大会上举办的大国工匠培育与工匠学院建设论坛，邀请相关部门、国有企业、工会组织、工商联相关负责人和高等院校专家学者、大国工匠等，围绕大国工匠培育、工匠学院建设、工匠人才激励等核心议题，为新时代工匠人才培育擘画蓝图、汇聚合力。

“弘扬精神，积极作为，在服务工匠人才培养中展现工会担当。”全国总工会劳动和经济工作部负责同志表示，全总将大国工匠培育纳入“559”工作部署，同时出台了《工匠人才培养实施办法》，设立大国工匠培育激励专项资金，创新提出大国工匠卓越五力标准，切实完善培养培育、选树宣传、作用发挥、服务保障工作机制，不断夯实工匠人才培养制度基础。

(下转第3版)